
15ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 11 � noiembrie 2009

Universitaria

De la ucenicie
la măiestrie în

practica
dirijorală

În aprilie 2009 Universitatea
NaŃională de Muzică din Bucureşti a
câştigat primul proiect finanŃat prin
Fonduri Structurale Europene –
POSDRU, intitulat De la ucenicie la
măiestrie în practica dirijorală şi planificat
pe doi ani academici. Acest proiect se
adresează studenŃilor şi masteranzilor de
la dirijat de orchestră şi cor, care au
oportunitatea de a efectua practica
dirijorală în instituŃii profesioniste. În urma
unei selecŃii de către o comisie formată
din cadre didactice ale UNMB, studenŃii-
dirijori lucrează în cadrul practicii artistice
cu formaŃii profesioniste, sub îndrumarea
dirijorilor Horia Andreescu, Cristian
Brâncuşi, Voicu Popescu şi Tiberiu Soare.
Coordonatorul artistic al proiectului este
prof. univ. dr. Dan Dediu, rectorul UNMB,
iar managerul de proiect – conf. univ. dr.
Lucia Costinescu, director al
Departamentului de RelaŃii InternaŃionale
şi Programe Comunitare. 

Primele două stagii de practică
dirijorală comasată s-au desfăşurat în
iulie, la Filarmonica din Târgovişte, şi în
septembrie, în cadrul celei din Piteşti,
unde studenŃii de la dirijat de orchestră au
avut posibilitatea să conducă cele două
orchestre atât la repetiŃii, cât şi în concert.
În legătură cu recentul eveniment de la
Piteşti, maestrul Horia Andreescu,
coordonatorul acestei etape a practicii, a
oferit cu amabilitate câteva detalii.

– Maestre Horia Andreescu, cum
aŃi descrie recenta dumneavoastră
experienŃă de coordonator al studenŃilor
la dirijat de orchestră din UNMB, selectaŃi
să participe în programul De la ucenicie la
măiestrie în practica dirijorală?

– Programul De la ucenicie la
măiestrie în practica dirijorală e binevenit,
e nou, cum nouă e şi experienŃa mea de
coordonator al unui astfel de program
ambiŃios. Da, aici este un real câştig
pentru studenŃi, pentru mine şi pentru
întreaga viaŃă muzicală a Ńării cu multele
ei orchestre în criză de maeştri. S-a
conceput un mod nou, modern – nu prea
întâlnit în alte Ńări în forma aceasta – şi cu
rezultate repede cuantificabile.

La universitate, posibilităŃile
studentului-dirijor de a sta faŃă în faŃă şi
de a lucra responsabil cu instrumentul-
orchestră sunt puŃine şi parcă insuficient
de motivate. La Filarmonica din Piteşti a

fost altceva. Fiecare participant s-a
pregătit mult mai atent spre a-şi arăta
talentul şi zestrea ştiinŃei de a lucra cu o
orchestră profesionistă. Sper ca fiecare
să reuşească prin acest mod de etalare
de sine să se cunoască mai bine, să
conştientizeze în timp ce înseamnă
ucenicia şi ce înseamnă măiestria şi să
ştie pentru ce luptă. Azi, în lume, există
multă performanŃă, există la mulŃi pasiune
pentru a face cu adevărat muzică şi
suficiente locuri pentru a-Ńi arăta Ńie însuŃi
cine eşti şi cât de bun eşti.

Este o dovadă de multă atenŃie,
grijă, chiar dragoste pentru studenŃi acest
program al UniversităŃii NaŃionale de

Muzică din Bucureşti. Sunt realmente
bucuros că la noi se împlineşte un
asemenea mod eficient de lucru.

Din acest tip de proiecte pot avea
de câştigat nu numai studenŃii, ci şi tinerii
muzicieni instrumentişti care, după
absolvirea UniversităŃii de Muzică
descoperă lumea cântatului împreună, a
comunicării în cadrul unui ansamblu, un
repertoriu aproape neparcurs de ei în
timpul studiilor. Ei au şansa de a
descoperi că muzica se împlineşte numai
într-un continuu şi inteligent dialog
muzical.

– Cum aŃi perceput interesul,
receptivitatea acestor viitori profesionişti
ai dirijatului la îndrumările, sfaturile şi,
inevitabil, criticile pe care le-aŃi adresat în
timpul repetiŃiilor?

– M-a bucurat să constat că
studenŃii sunt real interesaŃi, conştienŃi de
a fi un Leiter (conducător), cum spun
nemŃii uneori dirijorului. Unii au mari
emoŃii. Sunt bune şi emoŃiile, dar,
preferabil, cele care potenŃează forŃa de
comunicare cu ansamblul din faŃă şi
transmiterea stării dintr-o muzică.
Studentul-dirijor care vrea cu toată fiinŃa
lui să ajungă un bun profesionist este
atent şi la cum îl pregătesc individual, la
ce sfaturi îi dau, dar învaŃă şi din
observaŃiile critice pe care i le fac modului
său de lucru. Îl ajut să-şi cunoască
potenŃialul şi limitele.

– Ce tip de relaŃie aŃi stabilit cu
studenŃii-dirijori?

– Întâi de toate, cu acei cu care
acest lucru a fost posibil – o relaŃie de
încredere, ca să poată să-mi vorbească
sincer de reuşitele sau nereuşitele lor.
Este o relaŃie umană şi profesională.
Pornesc de la ce observ eu că e bun,
roditor în fiecare şi plusez pe aceste date.
Dar insist în a-i arăta situaŃiile în care este
nevoie de o schimbare de abordare, fie
de sens, fie de mod de exprimare gestică;
sau cu privire la raportul dintre gest şi
efectul sonor determinat de acesta, la
balansul dinamic, maniera de articulaŃie
în funcŃie de expresia muzicală, dozarea

i n t e n s i t ă Ń i l o r ,
frazarea şi
raportul tempo-
e x p r e s i e -
semnificaŃie. Cei
mai preocupaŃi
mi-au urmărit
repetiŃiile şi
concertele şi
şi-au putut da
seama de multe
„secrete ale
meseriei”.

– Care
credeŃi că este
impactul acestui
tip de pregătire
pentru startul

unei cariere în dirijat? (Mă refer la
mutarea practicii din şcoală într-un climat
cât mai apropiat de viaŃa reală
profesională, în cazul de faŃă, lucrul cu
Filarmonica din Piteşti.)

– De la practica din şcoală la
lucrul cu Filarmonica din Piteşti este un
salt important. Impactul student-
filarmonică are urmări benefice şi pentru
studenŃi, dar chiar şi pentru viitorul vieŃii
noastre muzicale simfonice şi de operă,
dacă acest tip de colaborare cu unele
orchestre capătă o cadenŃă de 4 – 6
întâlniri anuale pregătite conştient, deci
temeinic. În aceste colaborări vii cu
orchestre profesioniste, candidaŃii la
profesia de dirijor au şansa de a se
descoperi pe ei înşişi, au şansa de a afla
raportul real între ceea ce sunt ei, cât şi
cum învaŃă, cum gândesc actul muzical-
dirijoral şi care este rezultatul concret,
sonor-semnificativ, al demersului lor. Au
şansa de a descoperi şi învăŃa cum să
audă o orchestră, vocile şi timbrele
multiple ale orchestrei şi – ceva foarte
important – în ce fel îi pot determina şi
motiva pe instrumentişti – multiple
individualităŃi/personalităŃi – să conveargă
spre o unică şi convingătoare configurare
a Muzicii pe care o abordează şi ai cărei
slujitori inteligenŃi, sensibili şi creativi
trebuie să fie totuşi interpreŃii.
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